

# ВАРШАВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ ЛИСТОКЪ

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПРИ ВАРШАВСКОЙ АРХІЕПИСКОПСКОЙ КАМЕРАЛЬСКОЙ ПЕЧАТНИЦѢ.

Адресъ Редакціи: Долгая улица, домъ № 13.

ВЫХОДИТЬ

1 и 16  
каждаго  
мѣсяца.

Годовая цѣна—5 руб.

Статьи, присланныя безъ указанія гонорара, считаются бесплатными. Непринятые для печати рукописи возвращаются авторамъ или лично, или по почтѣ, если приложены марки на пересылку. Рукописи невостребованныя въ теченіе года, уничтожаются.

## О Т Д Ъ Л Ъ I.

### Епархiальная распоряженiя и извѣстiя

Утверждены въ должности церковнаго старосты: къ Мѣховской церкви завѣдывающій Сломникскимъ дѣлствомъ Евстафій Адамовичъ *Сошко* съ 10-го мая; къ Скаржиской церкви начальникъ депо ст. Скаржиско Алексѣй Васильевичъ *Головнинъ* съ 9-го мая и къ Бусской церкви и. д. директора управленія Бусскихъ минеральныхъ водъ врачъ Николай Михайловичъ *Воскресенскій* 16 мая.

Перемѣщенъ состоящій на вакансіи псаломщика при Велюнской церкви діаконъ Онуфрій *Ковалевскій* къ Границкой церкви.

Вакантны мѣста: помощ. настоятеля Сопоткин-ской церкви Сувалк губ. млад. псаломщика при Ломжинскомъ соборѣ, псаломщика при Велюнской церкви и Опатовской.

## О Т Д Ъ Л Ъ II.

### БЕСѢДА,

произнесенная Высокопреосвященнымъ Николаемъ, Архіепископомъ Варшавскимъ въ недѣлю о Самарянинѣ (объ отношеніяхъ къ иноплеменикамъ и иновѣрцамъ).

*Глагола Емю жена Самаряннѣ: како Ты жидовинъ сый отъ мене ни ти просити, женѣ Самаряннѣ сущей; не прикасаютъ бо ся жидове Самарянномъ (Іоан. IV. 9).*

Такъ отвѣчала жена Самарянка Христу Спасителю на Его просьбу дать Емю пить. Какъ видите,

она удивляется этой просьбѣ и не хочетъ вѣрить, чтобы Іудей обратился къ ней съ подобной просьбой.

Это было у колодца Іакова, близъ Сихема града—въ Самаріи.

Иисусъ Христосъ, утрудившись отъ пути, около полудня пришелъ къ Сихему и сѣлъ у колодца, томимый жаждой, въ ожиданіи своихъ учениковъ, которые отправились въ городъ купить хлѣба. Въ это время и пришла къ колодцу жена Самарянка, чтобы почерпнуть воды для своего домашняго обихода.

Самаряне—это было племя, по происхожденію іудейское, но смѣшавшееся съ язычниками, которыхъ здѣсь оно застало по возвращеніи изъ плѣна Вавилонскаго. Смѣшавшись съ язычниками, они многое въ обычаяхъ и нравахъ своихъ восприняли отъ этихъ аборигеновъ. Іудей вельдствие этого и называли ихъ иноплемениками. Они не считали ихъ правовѣрными: они были въ ихъ закахъ раскольниками. Этотъ расколъ произошелъ по поводу построенія храма. Іудей строили храмъ въ Іерусалимѣ, и онъ долженъ былъ объединить всѣхъ іудеевъ въ Палестинѣ и внѣ ея; самаряне не подчинились этому и начали строить свой собственный храмъ на горѣ Гаризинѣ. Произошло междуособіе, кончившееся расколомъ религіознымъ.

Іудей въ своей нетерпимости къ Самарянамъ доходили до того, что даже отказывались отъ всякаго общенія съ ними въ дѣлахъ самыхъ обыкновенныхъ,—житейскихъ, хотя сами Самаряне, повидимому, къ этому не были такъ склонны, потому что, какъ видимъ, многіе изъ нихъ принимали Христа Спасителя и дѣлали другія проявленія своей общительности... Еще съ большой нетерпимостью и ненавистью относились іудей къ потомству Ханана, жившему въ предѣлахъ Финикіи; они называли представителей этого племени „проклятыми“, „собаками“ и другими подобными наименованіями.

Христосъ Спаситель поступалъ совершенно иначе. Онъ, пришедшій спасти не иудеевъ только, но и весь родъ человѣческой, не праведниковъ только, но и грѣшниковъ,—Онъ всѣхъ обнималъ Своею любовью, Своимъ милосердіемъ; у Него въ церкви не должно было быть ни Иудея ни Эллина, ни мужескаго пола, ни женскаго. У Него всѣ должны были быть едино, въ Немъ и въ Его любви. Поэтому Онъ къ самарянамъ относился не такъ, какъ всѣ прочіе иудеи.

Когда, однажды, жители одного града не захотѣли Его принять и оскорбили этимъ, апостолы Иоаннъ и Иаковъ (Воанергесъ - сыны Громовы) просили у Него позволенія низвести огонь съ неба и поалить преступный городъ, Спаситель отвѣчалъ имъ слѣдующее: „Не вѣсте коего духа есте; Сынъ Человѣческой не придетъ душъ человѣческихъ погубити, но спасти“, — (Лук. IX, 55—56) и запретилъ имъ дѣлать это.

Въ притчѣ о милосердномъ Самарянинѣ, въ которой повѣствуется какъ виаднаго въ разбойники, израненнаго и оставленнаго на пути человѣка, мимо котораго проходили и священникъ, и левитъ, и другіе, взявъ на своего осла Самарянинъ и помогъ ему устроиться въ гостиницѣ,—Христосъ Спаситель указалъ этимъ, что ближній нашъ не одинъ только соплеменникъ и единовѣрецъ нашъ, но и всѣ люди, какъ дѣти Отца небеснаго, какъ братья намъ по плоти, которыхъ искупилъ Пречистою Своею кровью на крестѣ Онъ, Спасъ міра—Христосъ. Поэтому, если въ дѣлахъ вѣры мы не можемъ быть всѣ въ единеніи, не можемъ имѣть общенія въ таинствахъ и обрядахъ; то за то въ дѣлахъ любви, милосердія, въ житейскихъ сношеніяхъ, мы должны быть для всѣхъ братьями, друзьями, но не врагами и недоброжелателями. Любовь шире національныхъ рамокъ, шире даже и религіозныхъ. Она можетъ привести къ единомыслию и въ дѣлахъ вѣры. За каждой литургіей мы слышимъ возгласъ: „возлюбимъ другъ друга, да единомыслиемъ исповѣмы: Отца и Сына и Святаго Духа“. Вдумайтесь въ смыслъ этого возгласа, и вы поймете многое... Поэтому, тотъ поступаетъ не по христіански, а по фарисейски, кто проповѣдуетъ не любовь, а ненависть къ людямъ другой національности, другой вѣры. Это самообольщенные пустосвяты, а не Христовы ученики. Пастырямъ и учителямъ надобно твердо это помнить и самимъ поступать по примѣру Божественнаго Учителя и другихъ учить этому. Это особенно слѣдуетъ понимать живущимъ среди народовъ побѣжденныхъ, какъ, на примѣръ, намъ, живущимъ въ Польшѣ.

Народъ, жившій исторической жизнью, бывшій независимымъ въ свое время въ политическомъ отношеніи, имѣвшій славныя страницы въ своей исторіи, не легко примиряется съ положеніемъ покореннаго.

У такого народа національное самочувствіе бываетъ болѣзненно настроено и острѣе, чѣмъ у другихъ народовъ. Надобно, поэтому, уважать это чувство у покоренныхъ народовъ и грубо не прикасаться къ ихъ больнымъ мѣстамъ, надобно быть осторожниѣе въ обращеніи съ ними, чтобы какъ-нибудь не разбередить ихъ раны. Этого требуетъ не только вѣра наша, но и просто здравый смыслъ человѣческой.

Сегодня св. церковь празднуетъ память первоучителей словенскихъ,—равноапостольныхъ Кирилла и Меодія. Это были два брата — преданные славянской идеѣ и искренніе проповѣдники и исповѣдники евангельскаго ученія. Они всю жизнь посвящали заботамъ и трудамъ на объединеніе славянъ въ правовѣрїи и единомыслии. Для славянъ они изобрѣли азбуку, завели книжность, перевели Слово Божіе съ греческаго на славянской языкъ, перевели богослужебныя книги и проч.

Къ нимъ вознесемъ молитвы наши, чтобы своимъ благодатнымъ присутствіемъ среди насъ они помогли бы намъ, всѣмъ славянамъ, и русскимъ и полякамъ и чехамъ и др. — объединиться въ единомъ чувствѣ любви другъ ко другу, чтобы затѣмъ придти и къ единомыслию и въ вѣрѣ. Аминь.

1908 г. 11 мая. Варшава.

## Посѣщеніе Архіепископомъ Николаемъ приходскихъ церквей г. Варшавы.

15 мая Высокопреосвященный Владыка, въ сопровожденіи благочиннаго, протоіерея А. Ковальницкаго, посѣтилъ приходскія церкви гор. Варшавы.

Въ 10 ч. утра Владыка прибылъ въ Успенскую церковь. На паперти Онъ былъ встрѣченъ церковнымъ старостою С. О. Шустовскимъ и членами церковноприходскаго Совѣта. Въ самомъ храмѣ настоятель церкви протоіерей Ю. Татаровъ привѣтствовалъ Архипастыря слѣдующею рѣчью:

„Во истину Воскресе Христосъ! Симъ радостнымъ привѣтомъ прежде всего отвѣствуемъ Вамъ, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, на Ваше „Христосъ Воскресе“, которымъ Вы привѣтствовали Вашу новую Варшавскую паству при вступленіи въ Варшавскій кафедральный Соборъ. А затѣмъ, такъ какъ Вы первый разъ вступаете въ сей домъ Господень, въ храмъ Успенія Пресвятой Богородицы, прошу Ваше Высокопреосвященство потерпѣть мое краткое слово о семъ храмѣ, а также и мое сердечное привѣтствіе по поводу перваго и радостнаго посѣщенія насъ Вами“.

Послѣ сего Протоіерей Татаровъ въ краткихъ словахъ изложилъ свѣдѣнія о времени построенія храма (1783 г.), какъ дочерней церкви Супрасьскаго монастыря, Ордена Базиліановъ, объ устройствѣ при семъ храмѣ монастыря и его значеніи для б. униатскаго населенія г. Варшавы и его окрестностей, о времени закрытія сего монастыря и переименованіи церкви въ приходскую униатскую церковь (1872 г.), о времени возсоеди-

ненія прихожанъ сей церкви съ православною церковію (1876 г. 25 января) и наконецъ о томъ центральному и важному значеніи, какое съ этого времени Варшавская Успенская церковь получила, для всего б. учатаекаго населенія губерній: Люблинской Сѣдлецкой и Сувалской, мѣстностей при этомъ что многія лица изъ означенныхъ мѣстностей не рѣдко обращались и обращаются къ причту сей церкви съ различными просьбами о добромъ совѣтѣ, объ умиротвореніи колеблющейся совѣсти, а также для совершенія браковъ, исповѣди и Св. Причащенія, въ каковыхъ случаяхъ сношенія съ такими лицами на языкѣ малорусскомъ, а нерѣдко и польскомъ оказались существенно полезными. Въ заключеніе Протоіерей Татаровъ обратилъ вниманіе Высокопреосвященнаго Владыки на нѣкогорыя священные изображенія въ храмѣ, причѣмъ болѣе обстоятельно изложилъ свѣдѣнія о старинной мѣстночно-читимой иконѣ Божіей Матери и высокому религиозному почитанію прихожанами сей иконы, предъ которою послѣ каждой всенощной всею церковію колѣнопреклоненно поется молитва ко Пресвятой Богородицѣ „Подъ Твою милость прибѣгаемъ Богородице Дѣво“, а во всѣ Богородичные праздники читаются предъ симъ образомъ акаѣисты.

Послѣ изложеннаго Протоіерей Татаровъ, обратился къ новому своему Архипастырю со слѣдующими словами: „Доселе я повѣтствовалъ. Но этимъ ограничиться не могу. Хочу еще и прошу Васъ, Владыко: дозволить мнѣ словомъ любви и искренняго почитанія цѣловать Ваше первое пришествіе къ намъ. Душевнымъ взоромъ обращаясь къ вамъ, дорогие прихожане сего храма, дерзновенно вопрошаю: кого намъ Богъ послалъ въ лицѣ новаго Архипастыря? Несмотря на то, что Ваше Высокопреосвященство недавно прибыли въ Варшаву и въ первый разъ посѣщаете нашъ храмъ, мы, простите намъ эту увѣренность — болѣе или менѣе уже знаемъ Васъ, но симъ нашего разумнѣя постигаемъ архипастырскія Ваши назиданія и имѣемъ болѣе или менѣе опредѣленныя упованія. И я увѣжденно и искренно вѣщаю моимъ прихожанамъ, что Вы принесли намъ миръ и любовь. Какъ будто сейчасъ я слышу Ваше первыя слова привѣта къ новой Варшавской паствѣ Вашей, съ которыми Вы вступили въ кафедральный соборъ. Среди обычнаго и внѣшноторжественнаго парада встрѣчи новому Архіерею неожиданно, едва лишь переступленъ былъ Вами порогъ кафедральнаго собора, мы услышали радостное христіанское привѣтствіе отъ Васъ, громко на три стороны провозглашенное: „Христосъ Воскресе! Христосъ Воскресе! Христосъ Воскресе!“.

И въ одинъ мигъ радостное воодушевленіе охватило всѣхъ присутствовавшихъ въ храмѣ услышавшихъ эту краткую, но могучую проповѣдь о воскресшемъ Христѣ, принесемъ на землю миръ, любовь и спасеніе. Слышимъ даже проповѣдь Вашу съ амвона о томъ же мирѣ, съ которымъ Вы пришли къ намъ, и о той любви христіанской, которую мы должны имѣть со всѣми людьми, съ иноплемennыми и иноязычными и даже съ врагами нашими. Немного дней прошло послѣ того, и Вы снова съ кафедры церковной настоятельно назидаете насъ въ своихъ архипастырскихъ поученіяхъ тому, что миръ и любовь между людьми есть важнѣйшая основа истиннохристіанской жизни. И радость наша о пришедшемъ къ намъ Архипастырѣ какъ вѣстникъ мира и любви ширится и крѣпнѣетъ, возбуждая въ насъ лучшія христіанскія чувства. Невольно при этомъ вспоминается намъ Ваше прощальное слово къ Ягтынской паствѣ при отъѣздѣ Вашемъ въ Петербургъ для высокаго служенія въ Государственномъ Совѣтѣ, сказанное на слова Псалмопѣвца: „Отъ Господа стоны челоуѣку исправляются“ (Псал. 36, 23). „Эту истину, — сказали Вы, — извѣдалъ на себѣ и я, не одинъ разъ. Вѣрую что и настоящее измѣненіе моего положенія совершится не безъ воли Божіей, со всею покорностью которой пріемлю новый жребій моего служенія церкви и государству“; и эту прощальную рѣчь закончили Вы словами: „Съ миромъ и любовью пришелъ я къ Вамъ: въ тѣхъ же чувствахъ и расстаюсь съ вами“. Съ тою же, конечно, вѣрою, что стопы челоуѣку отъ Господа исправляются, вѣгупаете Вы и на Варшавскую архіерейскую

каедру. Если эта вѣра бодритъ и воодушевляетъ Васъ, то не меньшее утѣшеніе и памъ она доставляетъ, ибо пути Господни правы и Божественное водительство всегда и для всѣхъ спасительно. А Варшава такъ страстна, разномысленна и разнорѣчива; столько здѣсь тревоженій и недоразумѣній челоуѣческаго духа—даже въ той области его, гдѣ вражда между людьми не только противорѣчитъ ученію Христа, но не соотвѣтствуетъ и естественной культурности и просвѣщенности людей. Поэтому мы глубоко вѣримъ, что самъ Господь направилъ стопы Вашего Архіерейства въ Варшаву, пославъ намъ въ лицѣ Вашемъ апостола мира и любви. Въ такомъ сознаніи и съ такими чувствами со всею искренностью и правдивымъ почитаніемъ привѣтствую Ваше, нашъ Архипастырь, пришествіе въ сей домъ Господень, въ Варшавскій храмъ Ученія Пресвятой Богородицы. Просимъ Вашихъ благословеній и молитвъ.

Высокопреосвященный благодарилъ о настоятеле за его привѣтствіе и ознакомленіе съ исторіею прихода Владыка удѣлилъ много времени для уясненія значенія прихода въ православной церкви. Высокопреосвященный между прочимъ сказалъ, что приходъ можно уподобить пчеламъ въ ульѣ; настоятель церкви въ этомъ случаѣ долженъ напоминать собою матку въ ульѣ, за которою во всемъ слѣдуютъ пчелы.

Такъ какъ настоятель церкви, говоря о значеніи храма, сказалъ о находящейся здѣсь древней иконѣ Божіей Матери, предъ которою, иконой, послѣ богослуженій поется всѣми богомольцами молитва: *Подъ Твою милость*, то Владыка окончилъ свою рѣчь приглашеніемъ всѣхъ присутствующихъ пропѣть вмѣстѣ съ нимъ эту молитву, обратившись къ этой древней иконѣ — и раздалось стройное умильное пѣніе всѣми богомольцами, прибывшими сюда для встрѣчи своего Архипастыря. По возгласеніи діаконномъ многолѣтія Государю Императору, Св. Синоду и Архіепископу Николаю, Владыка возгласилъ многолѣтіе настоятелю церкви, освященному клиру и всѣмъ прихожанамъ.

По выходѣ изъ храма Владыка посѣтилъ о. настоятеля церкви и его помощника о. Андрея Ситкевича.

На панерти Подвальной Св. Троицкой церкви Владыку встрѣтилъ церковный староста съ хлѣбомъ и солью. Въ самомъ же храмѣ настоятель церкви протоіерей Павелъ Недумовъ встрѣтилъ Владыку слѣдующею рѣчью:

*Высокопреосвященнѣйшій Владыко, Милостивѣйшій Архипастырь нашъ!*

И я паства моя съ радостію и любовію срѣтаемъ первое пришествіе твое въ сей храмъ святыхъ Троицы. Онъ не блещетъ ни золотомъ, ни серебромъ, ни другими драгоценностями. Въ немъ нѣтъ ни чудотворныхъ иконъ, ни почивающихъ мощей угодниковъ Божіихъ, скажу болѣе, въ немъ нѣтъ даже того, что принадлежитъ каждому православному храму—нѣтъ ни колокольни, ни куполовъ съ крестнымъ знаменіемъ. На немъ лежитъ глубокая печать католическаго вліянія девятнадцатаго вѣка. Но онъ дорогъ сердцу каждаго истинноправославнаго христіанина по своимъ историческимъ воспоминаніямъ и преданіямъ. Это былъ первый православный греческій храмъ въ гор. Варшавѣ. Въ Бозѣ почившіе предшественники твои молились здѣсь за

Русь святую, державу російскую, за преуспѣяніе и укрѣпленіе святой православной вѣры на всей западной окраинѣ. Молились за Самодержавнаго Царя, Вождя русскаго народа. Плодомъ святительской молитвы и трудовъ ихъ было то, что весь Привислинскій край, находясь подъ державою русскаго Царя, мудрымъ руководствомъ его правителей и просвѣщенныхъ архипастырей покрывся сѣтью православныхъ храмовъ; монастырей, церковно-приходскихъ школъ и благотворительныхъ учреждений. Но, къ великому прискорбію всѣхъ православныхъ христіанъ, заброшенныхъ судьбою на западную окраину, тихое и мирное теченіе ихъ жизни христіанской, было нарушено въ послѣднее время такъ называемымъ освободительнымъ движеніемъ, стремившимся подорвать основы нашего дорогаго отечества.

Началось лихолѣтіе на святой Руси, потекла кровь христіанская ручьями за вѣру христіанскую, за исполненіе вѣроподданности своего гражданскаго долга; множество новыхъ мучениковъ и страстотерпцевъ возсіяло въ церкви православной. Эта волна освободительнаго движенія захватила и нашу западную окраину. Воинствующій католицизмъ во всю мощь, какъ левъ разъяренный бросился на Холмскую православную Русь и сыновъ православной церкви, живущихъ въ Привислинскомъ краѣ.

Тысячи слабодушныхъ сыновъ православной церкви вырваны были изъ лоноа ея. Не мало сыновъ православной церкви отпало и въ другихъ губерніяхъ Привислинскаго края. Жертвою католицизма сдѣлались и нѣкоторые православные сыны вѣрной мнѣ паствы. Въ настоящее время, благодареніе Господу, освободительное движеніе, взволновавшее всю Русь святую, начало мало по малу успокоиваться. Въ это-то время, въ день твоего возшествія на Варшавско-Привислинскую кафедру, въ Варшавскомъ соборѣ, раздались изъ устъ твоихъ архипастырскихъ знаменательныя слова, призывающія къ миру и любви не только чадъ православной церкви, но и христіанъ другихъ исповѣданій. Голосъ твой, какъ любвеобильнаго и добраго архипастыря, несущаго на знамени своемъ миръ и любовь, мы слышали еще въ то время, когда ты былъ архипастыремъ православныхъ чадъ христовыхъ тамъ, за океаномъ, въ новомъ свѣтѣ. Ты, какъ кокошь, собиралъ птенцовъ подъ крылья свои не только чадъ православной церкви, но и униатовъ, протестантовъ католиковъ, отторгнутыхъ отъ лоноа православной церкви. Всѣ славяне, жившіе за океаномъ, въ лицѣ твоёмъ, находили покровителя и любвеобильнаго архипастыря, готоваго душу положить за овцы своя. Ты какъ орелъ носился по Алеутскимъ и Аляскинскимъ островамъ, по стопамъ великаго миссіонера церкви православной святителя Иннокентія, чтобы только разбросанную паству свою успокоить, ободрить, наставить и соединить ихъ во едино стадо Христово. Имѣя такого мудраго и опытнаго архипастыря, мы смѣло можемъ смотрѣть въ будущее. Твой призывъ къ миру и любви да будетъ краеугольнымъ камнемъ для пастырей церкви въ дальнѣйшей ихъ дѣятельности. Да послужитъ онъ цементомъ для новой паствы твоей въ дѣлѣ религиозно-нравственнаго единенія архипастыря со своею паствою.

Въ эти минуты нашего духовнаго и молитвеннаго общенія съ тобою Владыко святой, помолись предъ престоломъ Всевышняго, какъ за пастыря церкви, такъ и за членовъ приходскаго совѣта, работающихъ со мною на нивѣ Божіей и за паству, окружающую тебѣ. Осѣни насъ всѣхъ своимъ святительскимъ благословеніемъ.

Высокопреосвященный въ своей отвѣтной рѣчи указалъ на то, что этотъ храмъ не представляетъ собою поразительной бѣдности, что въ древнее время христіане молились въ весьма бѣдныхъ храмахъ; въ нѣкоторыхъ изъ нихъ недоставало даже иконостасовъ; молились въ подземельяхъ, катакомбахъ; Владыка самъ видѣлъ эти древнія бѣдныя мѣста молитвы. Эти молитвенныя мѣста были бѣдны, но за то, сказалъ Владыка, какою величествен-

ною теплою были исполнены сердца молящихся. Относительно значительнаго количества отпавшихъ отъ православія Владыка сказалъ, что это должно быть преимущественно лица, принявшія православіе безъ твердаго убѣжденія. При этомъ Владыка говорилъ о моральномъ значеніи прихода, какъ единицы, что всѣ прихожане должны принимать участіе въ дѣлахъ прихода. За симъ была совершена обычная литія съ провозглашеніемъ многолѣтій какъ и при посѣщеніи Успенской церкви. Послѣ этого Владыка посѣтилъ квартиру о. настоятеля церкви, гдѣ въ присутствіи членовъ церковнаго Совѣта Владыка велъ продолжительную бесѣду о лучшемъ благоустройствѣ приходоу.

Непосредственно послѣ этого Владыка отправился на Прагу въ церковь Св. Маріи Магдалины. Встрѣченный на паперти церковнымъ старостою и предѣдателемъ церковнаго попечительства, директоромъ гимназіи г. Швачко, Высокопреосвященный въ самомъ храмѣ былъ привѣтствованъ настоятелемъ церкви, протоіереемъ Ковальничкинымъ слѣдующею рѣчью:

*Высокопреосвященнѣйшій Владыко!*

Благодаря Промыслу Божію, Ты, святителю Христовъ видѣлъ многіе и разнообразныя храмы не только въ Старомъ, но и Новомъ-Свѣтѣ, и, знаю, храмъ, пороги котораго Ты только что переступилъ, не представляетъ Тебѣ ничего особеннаго. Этотъ храмъ не заключаетъ въ себѣ никакихъ памятниковъ древности, да и существуетъ онъ всего 40 лѣтъ; нѣтъ въ немъ предметовъ, поражающихъ особымъ богатствомъ или особымъ изяществомъ.

Все же и позволю себѣ указать на двѣ свѣтыни, имѣющія для насъ особое значеніе. Въ этомъ храмѣ два престола и соотвѣтственно этому имѣются двѣ замѣчательныя иконы. Вотъ копія чудотворной Почаевской иконы Божіей Матери. Эта икона не изъ золота; нѣтъ на ней и драгоценныхъ камней, но она занимаетъ въ этомъ храмѣ весьма видное мѣсто. Было время, когда почаевская икона Божіей Матери находилась во всѣхъ костелахъ Варшавы, да и вообще въ предѣлахъ Польши, но теперь этой иконы въ костелахъ Варшавы и не Варшавы нигдѣ нѣтъ. Почему? Эта древлеправославная икона въ XVII вѣкѣ, по разнымъ политическимъ обстоятельствамъ перешла въ руки неправославныхъ. Въ 1793 г. римскій папа короновалъ ее. А папское коронованіе иконы означаетъ призваніе ея чудотворною во всемъ р.-католическомъ мірѣ. При обрядѣ коронованія на Почаевской горѣ присутствовали папскій легатъ и множество разнообразныхъ войскъ бывшей Польши—и Почаевская икона получила названіе „Польской королевы“. Во всѣхъ костелахъ б. польскаго королевства было прочитано распоряженіе, что спасительно посѣщать Почаевъ и совершать поклоненіе Почаевской иконѣ, и дѣйствительно, Почаевскую гору посѣщали съ народомъ и польскіе епископы, прелаты и кеенды. Такъ было до 1832 года, когда эта икона, какъ древле православная, была передана въ завѣдываніе православнаго духовенства. Съ тѣхъ поръ эта икона сразу сдѣлалась лишнею въ костелахъ и тамъ ее теперь нигдѣ нѣтъ; на Почаевскую гору съ тѣхъ поръ никто не является изъ лицъ р.-католическаго духовенства. Наша мысль невольно переносится къ Ченстоховской иконѣ Божіей Матери. Эта икона въ древнее время тоже находилась въ рукахъ православныхъ, теперь принадлежитъ р.-католикамъ. Несмотря на это, православные не чуждаются этой иконы; вмѣстѣ съ р.-католиками православные преклоняютъ въ Ченстоховѣ колѣна предъ этою иконою,

въ нашихъ храмахъ Петербурга, Москвы, Варшавы какъ и другихъ городовъ и селъ Россіи, она занимаетъ видное мѣсто; въ Ченстоховѣ на поклоненіи бываютъ, наши православныя цари и архiereи. И радостно, въ самомъ дѣлѣ, видѣть какъ къ Ченстохову идутъ на поклоненіе вмѣстѣ: поляки, малороссы, великороссы, бѣлорусы и др. славяне; пріятно видѣть, какъ въ опредѣленные времена года въ Ченстоховѣ, на границѣ Пруссіи, собираются въ одно цѣлое разные славянскія племена, образуя собою ручейки, стремящіеся къ одному морю. Недаромъ поэтому русскіе люди посвящаютъ въ году особый день для прославленія Ченстоховской иконы Божіей Матери.

Какъ желательно было бы, чтобы и на Почаевской горѣ, на границѣ Австріи, собирались не только русскіе люди, но и поляки съ своимъ духовенствомъ, дабы и на границѣ Австріи совершалось въ молитвенномъ духѣ объединеніе славянъ между собою! Съ этою мыслію и посвященъ въ этотъ храмъ одинъ изъ престоловъ.

Другой престолъ въ этомъ храмѣ посвященъ Св. Мадалинѣ, икона которой, занимающая тоже видное мѣсто, имѣетъ особое значеніе. Въ Варшавѣ до 60 годовъ минувшаго вѣка не было храмовъ, стоящихъ особо отъ жилыхъ домовъ. Этотъ нашъ храмъ — первый стоящій отдѣльно, до постройки этого храма въ Варшавѣ были только домовыя храмы. — Въ постройкѣ этого храма принимала живое участіе въ Бозѣ почивающая Императрица Марія Александровна. Ко дню освященія этого храма, 29-го іюня 1868 г. она прислала въ Варшаву эту икону. Въ этотъ день все православное населеніе гор. Варшавы встрѣтило эту икону и крестнымъ ходомъ во главѣ съ б. тогда Архіепископомъ Іоанникомъ, помѣстила эту икону въ этотъ храмъ. Эта икона и до сихъ поръ напоминаетъ намъ о молитвенномъ единеніи русскаго народа съ русскими царями и царицами.

Таковы замѣчательныя святыни этой церкви.

Но подъ церковью въ собственномъ смыслѣ нужно разумѣть не зданіе, а собраніе вѣрующихъ. Церковь, православный приходъ, — это собраніе извѣстной части православныхъ людей. Въ нашемъ приходѣ насчитывается около 4 тысячъ лицъ. Это все бѣдняки, поселившіеся на этой окраинѣ города ради дешевизны помѣщенія. Здѣсь бѣдняки зарабатываютъ себѣ кусокъ хлѣба трудами на желѣзныхъ дорогахъ и на фабрикахъ. Бѣдняки любятъ мѣнять свое мѣстожительство. Я состою на этомъ приходѣ 19 лѣтъ, но не насчитываю и 10 человекъ, жившихъ въ этомъ приходѣ въ ту пору, когда я въ первый разъ въ этомъ храмѣ совершалъ богослуженіе. Но приходъ до сихъ поръ съ каждымъ годомъ увеличивается. 19 лѣтъ тому назадъ въ этомъ приходѣ было около 50 крещеній, теперь же каждый годъ около 450, браковъ было прежде 16, теперь же болѣе сотни. Прибываютъ сюда русскіе люди изъ разныхъ мѣстностей сѣвера, запада, востока и юга Россіи, хотя и знаютъ, что здѣсь живется тяжело. Спросите, Владыко Св., ради чего же русскіе люди стремятся на эту окраину? Неизвѣстно, отвѣчу я, неизвѣстно также отчего здѣшніе люди, поляки, стремятся на сѣверъ, востокъ, западъ и югъ Россіи. Очевидно, въ этомъ случаѣ Промыслъ Б жимъ устроена такая то цѣль, которая будетъ видна послѣдствіи, по достиженіи цѣли, какъ вообще рука Промысла Божія въ нашей жизни бываетъ видна по совершеніи факта, чѣмъ при его совершеніи. Мы только замѣчаемъ, что русскіе люди стремятся къ полякамъ, а поляки къ русскимъ. Это доказываютъ между прочимъ браки на этой окраинѣ. Три четверти количества браковъ — у насъ браки смѣшанные; мы ясно видимъ, что не смотря на разныя препятствія поляки обоего пола любятъ русскіхъ и русскіе обоего пола любятъ поляковъ. И чтожь? Пусть Богъ благословляетъ стремленіе къ единенію одного братскаго народа къ другому. Чѣмъ болѣе будетъ Богомъ благословляемыхъ браковъ поляковъ съ русскими тѣмъ болѣе будетъ *раститься и множиться* общеславянское племя; тогда менѣе будетъ страшны враги славянства.

Не могу скрыть нравственныхъ недостатковъ прихода, происходящихъ отъ бѣдности; нерѣдко замѣчается пьянство и распутство. Какъ слѣдствіе этого — небрежное

воспитаніе дѣтей и большая ихъ смертность. Для покровительства малымъ симъ Церковноприходскій Совѣтъ и Попечительство употребляютъ возможныя мѣры. Благодаря многимъ министерскимъ школамъ, можно сказать, всѣ дѣти находятъ возможность учиться, и бѣднымъ школьникамъ оказывается возможное пособіе. Но въ приходѣ находится много дѣтей, много сиротъ, нуждающихся въ пріютѣ и кускѣ хлѣба. Церковноприходскій Совѣтъ учредилъ „дневной дѣтскій пріютъ“, гдѣ призрѣвается 25 дѣтей, но еще много дѣтей находится въ пріютахъ; въ крайней нищетѣ.

Мои прихожане живутъ въ бѣдности, но они богаты любовью къ своей родной церкви, къ своей родинѣ, своему отечеству. Прибывъ въ эту окраину изъ разныхъ уголковъ Россіи, они смотрятъ на храмъ, какъ на мѣсто болѣе всего напоминающее имъ ихъ милую родину; они усердно посѣщаютъ храмъ, усердно молятся, внимательны къ возвѣщаемому здѣсь слову;

Богаты наши прихожане и любовью къ отечеству. За послѣдніе лихолѣтіе многіе изъ моего прихода, за службу своему отечеству, претерпѣли мученическую смерть. Съ 17 октября 1905 г. до 1907 г. въ этомъ приходѣ убито 23 русскіхъ человекъ. Были дни, когда въ этомъ храмѣ было то два, то три гроба. Когда здѣсь раздавались вопли и рыданія вдовъ и сиротъ, когда здѣсь раздавались крики, что это жертвы террора противъ русскіхъ людей за то только, что они русскіе, я считалъ своимъ пастьерскимъ долгомъ, насколько возможно, успокаивать волнующихся. И въ проповѣдяхъ, и въ печати я говорилъ: „Сохрани насъ Богъ отъ мести, ненависти, зложелательства и вражды къ иновѣрцамъ, да и къ кому бы то ни было. Какъ для каждаго изъ насъ дорога наша православная вѣра, такъ для каждаго иновѣрца дорого и его религіозное убѣжденіе“. Но при этомъ я нерѣдко взывалъ: дай намъ Господи силу и крѣпость любить болѣе всего свое родное, свою родную церковь, свое родное отечество. Уродомъ мы назвали бы того человекъ, который бы сказалъ, что для его сердца рѣшительно все равно: своя семья или чужая; уродомъ мы называемъ и того русскаго человекъ, который говорить, что для него Россія имѣетъ одинаковое значеніе, какъ и не-Россія; тоже самое нужно сказать относительно православія и не-православія. И окружающіе насъ иновѣрцы отлично понимаютъ, что чужое можетъ уважать только тотъ, кто умѣетъ любить прежде всего свое, и къ нашему грѣху преклоненія предъ чужимъ съ униженіемъ своего они относятся съ явнымъ надменностью и скрытымъ пренебреженіемъ.

Мое слабое слово о вѣротеримости, объ уваженіи правъ каждаго иновѣрца, всегда имѣло силу, потому что оно касалось такой струны человѣческаго сердца, которая отзывается особою чувствительностью въ сердцѣ русскаго человекъ. Въ исторіи русскаго народа никогда не было эпохи инквизиціи, никогда не существовало орденовъ, которые бы съ крестомъ въ одной рукѣ, а съ мечемъ въ другой преслѣдовали иновѣрцевъ. Таковъ русскій народъ былъ въ древности, таковъ и теперь. И въ настоящее время среди русскаго народа свободно и мирно живутъ болѣе подусотни разныхъ племенъ и сектъ. А въ нашихъ большихъ, нашихъ столичныхъ городахъ храмы иновѣрцевъ занимаютъ мѣста болѣе видныя, чѣмъ храмы православныя. Русскому человекъ не по сердцу только религія политиканствующая, религія преслѣдующая политическія цѣли.

Я съ благодарностью къ Богу свидѣтельствую, что въ ту пору, когда десятки русскіхъ людей этого прихода избивались изъ-за угла за ихъ преданность Россіи, въ ту пору, когда и въ этомъ храмѣ возносились вопли къ Богу за русскую кровь, никто изъ русскіхъ людей этого многочисленнаго и бѣднаго прихода не обогрѣлъ своей руки братнею кровью, никто не былъ замѣченъ даже въ грабительствѣ. Хотя и раздавались вокругъ насъ укоры въ нашей некультурности и какомъ то русификаторствѣ, — исповѣдую, что мы всею душою скорбѣли, что въ ту пору, когда изъ-за угла были избиваемы русскіе люди, никто изъ представителей иновѣрныхъ исповѣданій не возвѣстивъ народу съ церковной кафедры, что преслѣдовать русскіхъ людей, какъ

и кого бы то ни было, грѣхъ; никакого порицанія этому братоубійству не высказывала и мѣстная печать: ни церковной проповѣди, ни статьи объ этомъ въ мѣстной печати не являлось.

Ваше Высокопреосвященство! Вступивъ на Варшавскую епископскую кафедру Ты, святителю Божій, прежде всего возгласилъ проникнутое Евангельскимъ духомъ слово о томъ, чтобы все мы любили всѣхъ людей безразличія званій, состояній, вѣроисповѣданій и племенъ,—и приятно для нашего сердца, что Твоему слову внимають и иновѣрцы, какъ видно изъ мѣстной печати.

Вознесемъ же къ Господу молитву, чтобы мы дожили до того времени, когда и представители другихъ вѣроисповѣданій возвѣстятъ о томъ, что русскіе люди не заслуживаютъ преслѣдованія и что надо любить всѣхъ людей; тогда и мѣстная печать заявитъ на общепонятномъ языкѣ о тѣхъ благодѣяніяхъ, которыя оказалъ русскій народъ здѣшной мѣстности.

Ваше Высокопреосвященство! Храмъ этотъ посѣщаютъ не только православные, но нерѣдко и лица другихъ исповѣданій и иногда колѣнопреклоненно съ нами молятся. Благослови же Владыка, меня и всѣхъ кто только входитъ въ этотъ храмъ съ вѣрою, благоговѣніемъ и страхомъ Божиимъ, да все мы сподобимся милости отъ Великаго Архіерея, Господа нашего І. Христа, Ему же да будетъ поклоненіе отъ нынѣ и во вѣки вѣковъ.

Въ отвѣтъ на эту рѣчь Высокопреосвященный Владыка прежде всего замѣтилъ, что нельзя сказать что въ этомъ храмѣ по богатству и изяществу нѣтъ ничего замѣчательнаго. Здѣсь присутствуютъ человѣческія души, изъ которыхъ каждая представляетъ собою драгоценность предъ Богомъ, имѣетъ красоту и должна стремиться больше и больше къ истинѣ, добру и красотѣ, а пастырь церкви обязанъ содѣйствовать въ этомъ стремленіи. За симъ Владыка обратилъ вниманіе на замѣчаніе настоятеля о фабричной жизни въ приходѣ. Вопросъ о фабричной жизни еще новъ въ Россіи, не рѣшенъ онъ еще надлежащимъ образомъ въ западной Европѣ и даже въ Новомъ-Свѣтѣ. Все же въ Америкѣ, благодаря устроиваемой тамъ взаимопомощи, достигли того, что каждая вдова получаетъ сразу около 1000 руб. При этомъ Владыка высказалъ желаніе, чтобы приходъ объединялся въ одно цѣлое для взаимопомощи какъ въ дѣлѣ матеріальныхъ нуждъ, такъ и въ дѣлахъ религіи.—Относительно убитыхъ въ приходѣ русскихъ людей Владыка сказалъ, что любовь къ своему отечеству, къ своей церкви, конечно, должна быть преимущественно священной. *Аще кто о своихъ, паче же о присныхъ не промышляетъ.. невпрнаго горійшій есть*, подтвердилъ Владыка этими словами свою мысль. Убитые прихожане дѣйствительно мученики, продолжилъ Владыка, и прихожане должны установить въ году особый день, когда бы имена ихъ поминались на божественной литургіи; кромѣ того, имена убитыхъ должны быть для вѣчной памяти вписаны въ церковный синодикъ.

Предъ обычными литіей и многолѣтіемъ Владыка возложилъ камилавку на священника Савицкаго.

Посѣтивъ квартиру настоятеля церкви, и его помощника о. Савицкаго Владыка отбылъ въ церковь Вдовьяго Дома на Прагѣ. Здѣсь, онъ былъ на паперти встрѣченъ церковнымъ старостою и началь-

ствомъ этого Дома. Въ храмѣ Архіепископъ былъ встрѣченъ іеромонахомъ Евфиміемъ. Все вдовы съ сиротами, живущими въ Домѣ, были въ храмѣ. Владыка обратился къ нимъ съ словомъ назиданія; онъ картинно изобразилъ пребываніе въ древнемъ Іерусалимскомъ храмѣ вдовы Анны дочери Фануила, и преподаль наставленіе о мирѣ въ душѣ пребывающимъ въ этомъ Домѣ. Владыка преподаль всѣмъ благословеніе и предъ своимъ отбытіемъ, исполнилъ просьбу вписать свое имя въ книгу для посѣтителей.

## Р.-Католичество.

(Продолженіе \*).

А истинные сыны католическаго міра, сжившіе съ идеей папскаго могущества, не могутъ не идти на встрѣчу властолюбивымъ папскимъ стремленіямъ. Составляются ежегодно тысячныя толпы паломниковъ для поднесенія своему владыкѣ „ленты св. Петра“. Принимають участіе въ этомъ торжествѣ люди всѣхъ сословій, возрастовъ и половъ—и аристократы, и женскія общества и рабочія ассоціаціи. Чтобы выразить своимъ визитомъ, такъ сказать, живой протестъ католиковъ всего міра противъ празднества 20 сентября, которыя Квириналь устраиваетъ въ годовщину захвата Рима, паломники обыкновенно выбираютъ для пріѣзда въ Римъ это время. Аудиенція этой многочисленной толпы у папы представляетъ грандіознѣйшее зрѣлище. При видѣ папы восторженныя восклицанія переходятъ въ крики изступленія, какъ выраженіе полнѣйшей преданности и безграничной любви страстно возбужденной толпы. Экзальтированная масса, кажется готова бываетъ „разрѣзать свои тѣла, вынуть горящія любовью сердца и бросить ихъ папѣ, броситься самой всецѣло, безъ остатка“<sup>17)</sup>. Къ папскому богослуженію въ базиликѣ стекается 30—40 тысячъ вѣрующихъ собравшихся отовсюду. Величественная обстановка папскаго шествія вызываетъ взрывы аплодисментовъ, какъ въ театрѣ. И царственная осанка духовнаго владыки производитъ впечатлѣніе всеильнаго государя, которому поклоняется католическій міръ<sup>18)</sup>. Потрясающій эффектъ пышнаго зрѣлища сосредоточиваетъ толпу на старинной мечтѣ, на старомъ желаніи имѣть папу— короля, папу, который господствовалъ бы надъ плотью, какъ онъ господствуетъ надъ духомъ людей. Пусть ему отдадутъ все—и человѣчество, и міръ. *Evviva il papa re!* — *evviva il papa re!* — подхватываетъ вся волнующаяся масса вѣрующихъ<sup>19)</sup>.

Значитъ, папскія властолюбивыя стремленія отвѣчаютъ потребностямъ преданной части паствы.—

\*) См. № 7.

17) 228. 18) 308. 19) 310.

Послѣдняя не можетъ представить своего духовнаго владыку иначе, какъ обладающимъ верховной царской властью. И чтобы папство, изолированное отъ высшаго свѣтскаго римскаго общества, испытавшее массу лишеній за послѣднее время <sup>20)</sup> могло гордо и независимо продолжать свое существованіе, къ ногамъ папы складываются цѣлыя милліоны добровольныхъ жертвованій. А деньги — несокрушимое оружіе, источникъ жизни и торжества папства <sup>21)</sup>, представляютъ ту общественную силу, ту важную помощь, благодаря которой папы могутъ оказаться побѣдителями въ борьбѣ <sup>22)</sup>. Не даромъ Левъ XIII дорожилъ деньгами, пряталъ ихъ въ потаенныя мѣста и даже любилъ ихъ <sup>23)</sup>. Когда къ нему собиралась такая масса приношеній, онъ невольно видѣлъ ясныя признаки того, что „народъ возвращается къ религіи, несправедливости скоро исчезнуть и близко всеобщее царство Христово“ <sup>24)</sup>.

При такомъ положеніи дѣлъ папство не можетъ не льстить себя радужными надеждами. Но внутри самого его царить разногласіе въ объектѣ чаяній, въ самомъ способѣ возвращенія утраченной свѣтской власти.

Въ погонѣ за этимъ р.-католическая церковь переживаетъ теперь дипломатическій періодъ <sup>25)</sup>. Въ католической жизни выступаетъ вопросъ компромиссовъ, дѣятельность ея сводится къ попыткамъ примиренія религіи съ современнымъ міромъ. Когда міръ не желаетъ идти къ церкви, на встрѣчу ему идетъ она сама.

*(Окончаніе слѣдуетъ).*

## МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Въ пятницу, 16 мая, въ 7 ч. веч., въ покояхъ Архіепископа Варшавскаго и Привислинскаго состоялось засѣданіе совѣта варшавскаго православнаго Свято-Троицкаго братства. Предъ началомъ засѣданія братскій совѣтъ представилъ in corpore новому попечителю братства Архіепископу Николаю, причемъ представитель братства предѣдатель братскаго совѣта шталмейстеръ баронъ С. Н. Корфъ обратился отъ имени братства къ Владыкѣ съ краткимъ привѣтствіемъ и пожеланіемъ ему силъ на служеніе нашей церкви и государству на этой окраинѣ. Выразивъ благодарность за привѣтствіе и

<sup>20)</sup> „Республиканское итальянское правительство обращается съ папствомъ, какъ съ ничего не стоящимъ учрежденіемъ“ (Римъ, 564 стр.), оно совсѣмъ не приходитъ на помощь папству (299). <sup>21)</sup> 297.

<sup>22)</sup> 295—296 стр. 370. 376.

<sup>23)</sup> Папа Левъ XIII не брезгалъ разными спекуляціями, игралъ на биржѣ, соблазняясь перспективой большихъ ба- рышей 269, 370, 371. <sup>24)</sup> 285. <sup>25)</sup> 479.

пожеланія, Преосвященный Николай въ нѣсколькихъ словахъ, полныхъ сердечной теплоты, высказалъ, что онъ всей душой сочувствуетъ цѣлямъ братства и приложить съ своей стороны всѣ усилія къ преуспѣлію этого полезнаго православнаго, благотворительнаго и просвѣтительнаго учрежденія, какъ по предмету призрѣнія православныхъ сиротъ, такъ и по расширенію круга просвѣтительной дѣятельности братства, направленной къ укрѣпленію православія и русской народности въ этомъ краѣ. — По прочтеніи зтѣмъ молитвы, Владыка открылъ и велъ засѣданіе. По заслушаніи доклада, совѣтъ между прочимъ постановилъ: а) увеличить плату за содержаніе православныхъ сиротъ-стипендіатовъ братства при женскихъ обителяхъ въ краѣ — Лѣсинской, Вировской, Теолинской и Радечницкой съ 60 на 70 р. въ годъ на человѣка; б) удѣлить изъ средствъ братства одновременно 60 руб., въ качествѣ пособія на леченіе, пріѣхавшей въ Варшаву и поступившей въ лечебницу при Елисаветинской общинѣ Краснаго Креста, игуменьѣ Теолинскаго женскаго монастыря Людмиль; в) принять на воспитаніе двухъ сиротъ стипендіатами братства — одного въ Вировскій, а другую въ Теолинскій женскій монастырь. Въ члены дѣлопроизводители братскаго совѣта избрали кандидатъ богословія, помощникъ смотрителя варшавскаго духовнаго училища М. А. Керенскій. Общее собраніе членовъ братства отложено до осени текущаго года.

\* \* \*

17 мая Преосвященный Николай, Архіепископъ Варшавскій и Привислинскій, посѣтилъ выпускной экзаменъ по Закону Божию въ Александро-Маринскомъ институтѣ. Владыка лично руководилъ испытаніемъ и, внимательно выслушивая отвѣты выпускныхъ воспитанницъ изъ православнаго христіанскаго вѣроученія и нравоученія, а также изъ исторіи христіанской церкви, предлагалъ вопросы и дѣлалъ соответствующія пояснительныя замѣчанія къ отвѣтамъ. Преосвященный экзаменаторъ, сдѣлавъ одобрительный отзывъ объ обнаруженныхъ воспитанницами познаніяхъ въ Законѣ Божиемъ, удостоилъ всѣхъ экзаменовавшихся высшимъ балломъ. Затѣмъ Владыка благословилъ воспитанницъ, вручивъ каждой изъ нихъ Новый Завѣтъ, а отъ себя лично крестикъ и книгу своихъ „Ялтинскихъ бесѣдъ за 1906—1907 г.“, послѣ чего, пожелавъ оканчивающимъ курсъ ученія добрыхъ результатовъ ихъ экзаменовъ и дальнѣйшей счастливой жизни, посѣтилъ седьмой (младшій) классъ, гдѣ шелъ урокъ русскаго языка. Здѣсь, сердечно обласкавъ дѣтей, Преосвященный Архіепископъ съ рѣдкимъ педагогическимъ умѣніемъ вызвалъ воспитанницъ на живую бесѣду, интересуясь ихъ занятіями, чтеніемъ и другими сторонами школьной жи-

зни. Проведя затѣмъ нѣкоторое время въ разговорѣ съ начальствующими лицами и членами экзаменационной комиссіи, Владыка еще разъ преподавъ архинастырское благословеніе и, сопровождаемый прощальными привѣтствіями молодежи, отбылъ изъ института.

\* \* \*

Въ воскресенье, 18 мая, Архіепископъ Николай посѣтилъ женскій пансіонъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княжны Анастасіи Николаевны (Королевская 2). Пройдя въ залъ, въ сопровожденіи главной надзирательницы Е. Н. Судравской, при пѣвнн ученицами „Свѣтися, свѣтися, новый Иерусалиме“, Владыка въ продолженіи болѣе получаса бесѣдовалъ съ ученицами, знакомясь съ ихъ познаніями въ исторіи гражданской, церковной и естественной, и сообщилъ имъ по поводу спрошеннаго нѣсколько историческихъ свѣдѣній, которыя не входятъ въ рамки гимназическаго курса. Въ концѣ бесѣды Владыка, выразивъ удовольствіе по поводу данныхъ ученицами отвѣтовъ, пожелалъ успѣха на экзаменахъ и затѣмъ веселыхъ каникулъ. Проведя еще нѣсколько минутъ въ бесѣдѣ съ главной надзирательницей о состояніи пансіона и выразивъ по этому поводу свое удовольствіе, Архіепископъ, напутствуемый пѣніемъ ученицъ, отбылъ изъ пансіона, обѣщая ученицамъ въ удобное время еще посѣтить ихъ.

\* \* \*

Въ воскресенье, 18 мая, Преосвященный Николай посѣтилъ арестантское исправительное отдѣленіе въ Мокотовѣ. Прибывъ въ 5 ч. дня, Владыка, въ сопровожденіи начальствующихъ лицъ, во главѣ съ инспекторомъ тюремъ въ Варшавѣ К. Г. Петцемъ прошелъ въ тюремную церковь, гдѣ къ тому времени собрались служащіе въ отдѣленіи, ихъ семьи и заключенные, въ количествѣ свыше 400 человекъ. Выслушавъ краткое привѣтствіе священника и положенное молитвословіе, Владыка обратился къ заключеннымъ со словомъ назиданія, проникнутаго чувствомъ отеческой любви, состраданія и христіанской надеждой на возможность для нихъ еще доброй и честной жизни. „Не судить, я пришелъ васъ, мои возлюбленные, — началъ Владыка свою бесѣду, — вы уже осуждены судомъ человѣческимъ и еще ждете васъ, какъ и меня, судъ Божій, судъ послѣдній. Я хочу вамъ сказать слово христіанскаго утѣшенія, наставленія, хочу поддержать вашу христіанскую надежду, хочу увѣрить васъ, скорбящихъ, что эти стѣны, въ которыхъ вы заключены, не мѣшаютъ мнѣ считать васъ своей паствой и

простираетъ на васъ свою заботу“. Владыка далѣе указалъ на тѣ христіанскія средства, пользуясь которыми заключенный можетъ создать для себя изъ невольнаго заточенія школу добраго воспитанія по рочной воли. Средства эти: самоиспытаніе, размышленіе о прошедшей жизни, озаряемое голосомъ совѣсти, частыя воспоминанія о родномъ домѣ; такія мысли отрезвляютъ человѣка, спасаютъ отъ страстныхъ порывовъ и сердечнаго ожесточенія. Отечески прося заключенныхъ терпѣливо нести свой крестъ, Владыка пожелалъ имъ благополучно вернуться въ родные дома и начать жизнь лучшую, добрую, и затѣмъ, благословивъ всѣхъ, далъ каждому на память крестикъ. Нѣкоторые изъ заключенныхъ, тронутые отеческимъ вниманіемъ Архипастыря, со слезами раскаянія излагали свои проступки и просили, если возможно, ходатайства объ облегченіи ихъ положенія. Владыка обѣщалъ, насколько возможно, ходатайствовать за нихъ. Затѣмъ Владыка прошелъ въ находящійся въ томъ же зданіи костель и помолившись у алтаря, посѣтилъ общія камеры, камеры ночного разъединенія и одиночныя, всюду бесѣдуя съ заключенными. Затѣмъ, посѣтивъ больницу и сказавъ каждому здѣсь слово утѣшенія и надежды, Владыка выразилъ свое полное удовольствіе за то благоустройство, которое, по справедливости, можно назвать образцовымъ, и за ту дисциплину, которая и въ заключенномъ видитъ человѣка. Свои, въ этомъ смыслѣ, впечатлѣнія Владыка занесъ въ книгу для почетныхъ посѣтителей и затѣмъ отбылъ изъ арестантскаго отдѣленія.

\* \* \*

25 мая совершено было торжественное богослуженіе въ Варшавскомъ Каѳедральномъ православномъ соборѣ Высокопреосвященнымъ Николаемъ, Архіепископомъ Варшавскимъ и Привислинскимъ, въ сослуженіи соборнаго духовенства. При провозглашеніи многолѣтія, съ валовъ Александровской цитадели былъ произведенъ установленный пушечный салютъ.

---

**Содержаніе:** Отдѣлъ I. Епархіальныя распоряженія и извѣстія.—Отдѣлъ II. Бесѣда, произнесенная Высокопреосвященнымъ Николаемъ, Архіепископомъ Варшавскимъ въ недѣлю о Самарянинахъ (объ отношеніяхъ къ иноплеменникамъ и иновѣрцамъ).—Посѣщеніе Архіепископомъ Николаемъ приходскихъ церквей г. Варшавы.—Р.-католичество (продолженіе).—Мѣстныя извѣстія.

---

Редакторъ, Протоіерей А. Ковальницкій.

Дозволено Цензурою—Варшава, 28 мая 1908 года.

Типографія Варшавскаго Учебнаго Округа Краковское Предмѣстье № 3.